



飲水思源 豈可數典忘祖

■余鎮業

按：「飲水思源」，語出庾信徵調曲：「飲其水者，懷其源。」意謂人作事不忘其本。「數典忘祖」，見左昭十五年傳。告誡吾人之有今日，皆先人所賜，豈可忘記。今日遺憾的是有不少人羽毛豐滿後，既不能飲水思源，亦忘了他是怎樣來的，連祖宗都忘了，寧不哀哉！能作中流砥柱，挽狂瀾於既倒，唯賴教育矣！

七九年光復節前夕，李總統登輝先生發表電視談話時，特別引述台灣諺語「飲水思源頭，吃果子拜樹頭」、「不怕虎有三張嘴，只怕人有兩樣心」，籲請國人一起飲水思源，團結奮發，思考今後努力的方向。省府主席連戰先生也發表談話指出全體省民同胞在歡慶此一重大節日時，應有「感恩」與「惜福」的心情，一方面要感謝過去到現在的多少年來，為光復台灣，貢獻心力，犧牲奉獻的千千萬萬仁人志士；一方更要珍惜台灣目前這些得來不易的成就

，保護它、發揚它，尤其不要忘記我們傳統的奮鬥精神與勤儉的美德。李總統還特別告訴大家，今天是值得我們回憶，值得我們慶祝，同時也值得我們思考的日子。

回憶曾拜讀過當代水彩畫家、散文作家藍蔭鼎先生大作，在他的「水車小屋」一文中這樣寫著：「從東海岸南澳山下來，天色已黑，不及歸途，遂入溪流畔之水車小屋，借宿一夜。小屋主人乃一對白髮老夫妻，將我這不速之客從頭看到足端，又問明理由，終於答應我

留宿，屋外正在燒金紙，還有不少祭品；老伯講今天是農曆的十五，要拜水車神，而水車神尚未祭好，老伯就急急將祭品挪下，叫老妻準備請客之用。當明月初上，瞧見桌上有酒、有魚又有肉，在山間算是豐盛之大宴。水車是利用水力來搗米，老夫婦靠著收一點搗米錢來維持生活。聽說老伯並無後代，夫妻倆簡素度餘生，和祥而無欲，令人欽佩。次日清晨於百鳥和鳴聲中醒起，水車「伊呀」、「伊呀」轉，清邁滾滾流，叩頭答謝一夜之招待，祈盼此對老夫妻「和氣常存，與山並壽」。過去農村社會中，不計名利、與人無爭、勤儉精神暨濟助人於困難之中的美德已經少見了，由於這段因緣，使藍大師畫了一幅「水車小屋」的名畫，也寫了一篇「飲水思源」。

飲水思源係記敍兼論說的一篇散文，全文這樣寫著：

深山裏，田間溪邊住著一位老人。老人在小溪旁架起了水車，替鄉人搗米拿點小報酬維持生活，日升日落，日復一日，老人的生活十分平安寧靜，他覺得心滿意足。

有一天他多賺了幾塊錢，欣喜之餘對著搗米用的杵、臼生出了感激之情，他對著搗米的杵喃喃地訴說自己的感謝。

夜裏，他躺在草篷裏，愈想愈覺得要是沒有杵，自己根本不可能有這樣好的生活，所以

第二天一清早就買了紙錢，虔誠地在杵前燒香跪拜感恩，心中才覺得舒坦。

這樣一連拜了好幾個月。

有一次，他突然發現杵的工作是由水車轉動所致，要是沒有水車，杵一點作用也沒有，於是他又匆匆預備了菜餚燒酒，對水車深深敬禮。

水車怎麼會動呢？

聽見水聲看到流水淙淙。老人又想了，想了再想，豁然開朗，要是沒有水面祇有水車，跟祇有米沒有火煮一樣沒有用，所以要拜就拜水啦！

要是上頭沒有水不斷的來，下頭的水又有甚麼用呢？躺在稻草搭的床上，老人輾轉難眠，最後他決定揹著幾件衣裳帶著乾糧去找水源地。

到水源地去的路途出乎意外的遙遠，因為大河緣於小溪，小溪來自高山，但老人一點也不怕苦，他懷著極為感恩的心，千里跋涉去拜謝水賜給他的恩典。

皇天不負苦心人，老人果然找到了水源，同時叩拜致謝之後，沾沾自喜的回家，雖然腳底磨起了大水泡，他也酣然入夢。

又該到水源地去行禮了，可是一連多天的雨，使老人遲遲不能啓程，他有點悶悶不樂，甚麼都可以馬虎，就是謝恩這件大事決不可疏

忽，他走出草篷，仰天祈求，祈求雨早點停，不要耽誤了大事，然而就在這一剎那間，他突然領悟了，甘霖乃是自天而降，一切都是天賜神恩，他的心底響起了歡呼。

我們做人，也正如同這位感恩的老人，生活的圈子裏有朋友、兄弟、父母，也有許多不繩索要的陌生人，若要生命像豐收的地，就該一層層地找出那最重要的關鍵，尋找的過程乍看是一種愚昧的浪費，其實卻是寶貴的經驗，只要每一步都走得穩妥，必定可以步向成功的坦途。

當然，也許有許多人不同意這個看法，有人想，這個世界上祇要有朋友之情，人生就會如同芬芳的燦爛花朵。不錯，可是朋友之軀是不是父母生的呢？又有人讚頌父母之恩深於海：「父兮生我，母兮鞠我。拊我畜我，長我育我。顧我復我，出入腹我，欲報之德，昊天罔極。」這一切無法衡量的愛，豈不是天賜之愛？！

人的一生，就是天的賜與，所以一個人做人做事該當飲水思源，滿懷感激，我認為天賦來自上天也將歸於上天，人不但要感謝更要發揚光大，否則就白費了一生。

搗米老人不斷尋求供應自己生活所需來源，是上天與整個社會的賜與，所以我們應當要懂得飲水思源，除了滿懷感激的心情之外，更

應該努力奮鬥，以回報天地及社會對我們的供養，這樣才能成就一個有意義的人生。

左傳有一段故事：春秋時晉國大夫籍談跟隨荀躍到周王都城，周王設宴款待，席上用到魯國所獻的壺。周王看到魯國的壺，而想到晉國沒有貢獻彝器，就問說：「諸侯全都有貢獻，來鎮撫王室，唯獨晉國沒有，這是什麼緣故呢？」籍談回答說：「晉國沒有受到王室的賞賜，而且晉國在深山裏，離王室甚遠，王的威武照顧不到，為應付戎狄都沒有時間，還怎能貢獻彝器呢？」周王於是歷數昔日的賞賜，籍談沒有對答。等客人出去以後，王就說：「籍談恐怕不能有後人，列舉過去的典籍資料，而忘掉他祖先的歷史淵源。」按籍談的祖先在晉掌理典籍。今對王問，卻忘記周天子過去對晉的賞賜，以及晉國與周朝的歷史淵源，故周王責其數典忘祖。

過去大家在艱苦的生活日子裏，所走過一段路程，從殘破不堪的社會，創造了奇蹟；更值得大家思考的是一我們已經富有了，生活得安和樂利，接受良好的教育，這些幸福從那兒來的呢？應該飲水思源，感激對我們有恩德的人，進而知恩圖報，豈可數典忘祖呢？讓我們大家做個真正有情有義，有理想的人，接下衝刺的一棒，以開拓另一新境界。

（作者：本會副主任）